

MUNKÁSSZÓ

DEMOKRATIKUS HETILAP

III. évfolyam.

6. szám.

Salgótarján, 1947. február hó 9

Egyes szám ára: 60 fillér.

Előfizetési ár: Egy hónapra 2 Ft. 40 l.

Negyedévre 7 forint.

Megjelenik minden VASÁRNAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-utca 45. szám

Konferencia

Folyó hó 16-án tartja az MKP nógrád megyei szervezete a második konferenciáját. Erre a napra összejönnek Salgótarjánban, a megyebizottság székhelyén a megye összes szervezeteinek küldöttei. Parasztok, ipari dolgozók és haladó értelmiségiek megyei találkozója lesz ez a nap. Az elvtársak számot fognak adni egy éves munkájukról úgy gazdasági, politikai mint szervezeti téren egyaránt. Ünneppé lesz ez a nap a nógrád megyei pártszervezet kommunista, de nemcsak a kommunistáknak, hanem minden becsületes, demokratikusan gondolkodó munkásnak, parasztnak, értelmiséginek.

Konferenciánk egy olyan politikai helyzetben ül össze, amikor a krónikussá vált belpolitikai válság kórokozói felvaonnak fedve. Akkor, amikor az államvédelmi szervek, a magyar közösségi tagok ellenforradalmi szervezkedését göngyölitik fel. Egy olyan időpontban, amikor tovább már semmi szín alatt huzni-halasztani nem lehet a válság megoldását, mikor elengedhetetlenül vaskéznek kell belenyulni ezt a válságot előidéző góccokba.

Múlt év szeptemberben megtartott pártunk III. kongresszusa fölvetette mindazokat a kérdéseket, amelyek megoldása nélkül az ország demokratizálódása el sem képzelhető. Láttuk már akkor, hogy újraépíteni az országot, a dolgozók életszínvonalát felemelni nem csupán gazdasági kérdés, hanem politikai is. Megmondottuk, hogy a válságot megoldani nem lehet anélkül, hogy a Kisgazda párt meg ne tisztítsa sorait a nép ellenségeitől. Nem véletlen, hogy pártunk III. kongresszusa nemcsak gazdasági, hanem politikai jelszavakat is felállított. Gazdasági fölkelésünk előfeltétele, megvalósítani pártunk politikai jelszavát: „Ki a nép ellenségeivel a koalícióból!”

Kongresszusunk megjelölte részünkre az utat, melyen járunk és az egész országnak megmutatta, hogy hol keresendők a válság előidézőinek csirái,

s mik azok, melyeket meg kell, hogy tegyünk, hogy felemelkedésünk meggyorsuljon. A Kisgazdapárt azonban minden figyelmeztetésünk dacára, nem tudta magát rászánni döntő lépésre és a hónapokig tartó tanácskozások sikerteleneknek mondhatók — Hogy bekövetkezhetett az, hogy a Kisgazdapárt soraiba furakodott magyar közösségi tagok összeesküdhettek köztársaságunk ellen, ennek oka a Kisgazdapárt vezetőinek magatartásában keresendő. Ha hallgattak volna a figyelmeztetésünkre, nem következhetett volna be, hogy a legnagyobb demokratikus pártban a földreform ellen szervezkedettek és jóidőben meg lehetett volna akadályozni azt, hogy a Kisgazdapárt vezetőségében a földalatti 7-es bizottság akarata érvényesüljön. Ha a Kisgazdapárt vezetősége figyelmeztetésünket komolyan vette volna, akkor ma a Nógrád megyei konferencia más politikai helyzetben ülne össze. Akkor már Nógrád megye is meg lenne tisztítva a Vidovics szellemétől és nem fertőzhetné meg demokráciánk légkörét még a mai napig is Szügyi Kovács László.

Konferenciánk úgy, mint az országos III. kongresszus foglalkozni fog, ha lokális értelemben is mindezekkel a kérdésekkel. Amellett, hogy ez a konferencia mérleget fog vonni az egyéves munkánkról, foglalkozni fog a III. kongresszus szellemében azokkal a feladatokkal, melyeket meg kell oldanunk a nemzet érdekében.

Ennek a konferenciának a küldöttei a legdemokratikusabb elvek alapján lesznek megválasztva, ugyanúgy mint ez a III. kongresszus küldöttei esetében. Az összes pártszervezetek taggyűléseket hívnak össze, a taggyűlés keretén belül választják meg a küldötteket, beszélnek át a helyi problémákat és fogadnak el javaslatokat, mely javaslatot azután a küldöttek a konferencia elé terjesztenek megtárgyalás végett. A konferencia megfogja beszélni a megye prob-

léseit, határozatot fogad el és megfogja választani a demokratikus elvek alapján az új megyei választmányt. A küldöttek hazamenve beszámolnak a konferencián hallottakról és mindenütt irányt fognak venni arra, hogy pártszervezeteiket a konferencia szellemében megerősítsék.

A megválasztandó választmány aktívan kell, hogy belefolyjon a munkába, segítsék a pártszervezeteket munkájában. A konferencia hathatósan hozzá fog járulni ahhoz, hogy megyénkben a Kisgazdapárt megtisztuljon a Szügyi Kovácsoktól, de még a szellemüktől is. Hogy létrejöjjön egy, a demokratikus parasztok által vezetett és irányított, építeni, dolgozni akaró és tudó Kisgazdapárt.

A konferencia foglalkozni fog testvér pártunk a szociáldemokrata párttal való viszonyunkkal. Felülvizsgáljuk azt és mindazokat a tényezőket (ha ilyenek volnának) melyek az együttműködést akadályozzák ki fogjuk küszöbölni. Tudatában vagyunk annak hogy harcunk a reakció ellen csak akkor lehet sikeres és eredményes, ha a két párt között megvan a harmonia és az együttműködést semmi nem zavarja. Ugyanezt fogjuk tenni a Nemzeti parasztpárttal is, mint a baloldali blokk 3 pártjával. Mert tulmenőleg a munkás egység jelentőségén a baloldali blokk szerepe az elkövetkezendő hónapokban annak jelentősége óriási mértékben meg fog nőni.

A Magyar Kommunista Párt Nógrád megyei szervezeteinek konferenciája nem szűk pártkérdéseket lesz hivatva megtárgyalni, hanem megyénk minden gazdasági és politikai helyzetét is. Minden Kommunistának ebben a megyében úgy kell dolgozni hogy tökéletesen megszervezzük konferenciánkat, hogy arról és az elé, a megyei lakosság ugyanolyan érdeklődéssel beszéljen és várakozással tekintsen, mint tekintett az egész ország dolgozó népe pártunk III. kongresszusának tanácskozásai és határozatai felé. Mint amilyen horderejű volt Kongresszusunk az ország érdekében, ugyanolyan horderejű kell, hogy legyen megyénk

megyei konferenciánk tanácskozása és határozata.

Föl elvtársak a munkára, hogy konferenciánkat naggyá, impozánsná és javaslatokban bővelkedővé tegyünk.

Éljen a Magyar Kommunista Párt! Éljen a Magyar Kommunista Párt nógrád megyei szervezeteinek II. Konferenciája!

A 3 hetes paraszt iskola várakozáson felüli eredményeket hozott.

A paraszt iskola január hó 31 én a járási székhelyen tartotta meg a tanfolyam záróvizsgáját. Előadó Bolvári József elvtárs volt. A tanfolyamon 20 földmunkás elvtárs vett részt. Ezen a záróvizsgán kitűnt, hogy nemcsak a városi, ugynevezett „uri” osztályból keletkeztek az okos emberek, hanem az egyszerű földmunkás rétegből is. Mindazokra a kérdésekre, amelyeket a vizsgáztató bizottság feladott, azokra olyan magyaron és szabatosan kifejezett értelmes válaszokat adtak, hogy magát a tanfolyam vezetőségét is meglepte. A tanfolyam minden egyes tagja kitűnően megálta a helyét.

Felbivjük az egyetemes magyar dolgozó társadalmat, hogy mind többen és többen jelentkezzenek a tanfolyamra.

Követendő példa

Az acélgári munkások a dorogi bányászercsökkentés áldozatai hozzátartozóinak 4000 forint segélyt juttattak el. A csepeli Welsz Manfrédgyárban szerencsétlenül járt Csató István hozzátartozói részére pedig 1000 Ft-ot utaltak ki.

Példaképen ajánljuk ezen demokratikus segélyakciót a többi vállalatok figyelmébe is.

25 tagu csempészbanda garázdálkodik Rónabánya és Utaspusztai határsávon

Pontos értesülésünk alapján közöljük, hogy a már annyira rendszeressé vált csempészés magaskolaját csinálják az abasári géppisztolyos csempészbanda. Csempésznek mindenféle árut, főleg dohányt és bort valamint pálinkát. Szlovákiából pedig rendszerint ruháknak, bőrárut és most már legutóbb lovat is.

Mindezek a közigazgatásellenes ténykedések nagyban rongálják forintunk értékét éppen ezért felbivjük az illetékes hatóságok figyelmét ezen banditák nagyszabású csempészbanda ténykedésére.

Beiratkozás a dolgozók iskolájába

Beiratkozás a Dolgozók Gimnáziumába 1947 február 11-én. Felvehető az első osztályba minden 16. életévét betöltött dolgozó, aki az elemi iskola 4. osztályát elvégezte, az ötödik osztályba minden 18. életévét betöltött dolgozó, aki a polgári iskola 4. osztályát elvégezte.

Megnyílik még a második, a harmadik, a hatodik és a hetedik osztály.

Kérjük a tanulni vágyó dolgozókat, hogy minél nagyobb számban jelentkezzenek.

Piszkos munkás!!?

1947 január 19-én a salgótarjánai ipartestület KOKSZ helyiségében a következő jelenet játszódott le.

Felháborodottan magából kikelve Spielberger László órák és ékszerész ur Táub Sándor fakereskedő urnak azt a kijelentést tette, hogy a mai rendszer vezetői ugyanolyan piszkosak, mint a múlt rendszer vezetői.

Kijelentését azzal igyekezett alátámasztani, hogy az édesanyja lakását két év után, sikerült vissza szerezni melyet ez ideig, egy piszkos munkás lakta és parkettos szobájában konyhát rendezett be. A piszkos munkás szó kijelentésére nagy felháborodás tört ki a jelenlevők között, hogy a mai demokratikus rendszerben ilyen és ehhez hasonló kijelentések történhetnek akkor mikor ezt a rombdöntött országot a munkás éhezve rongyosan építi ujja. Kérdezem én Spielberger László urat amennyiben nem érzi jól magát a piszkos vezetőik és piszkos munkások között, akkor miért nem megy oda, ahol nincsenek piszkos vezetőik és piszkos munkások. Holott megállapítást nyert ha egy piszkos munkás bement az üzletbe vásárolni, örömmel elvette abból a piszkos kézből a verejtékkel keresett pénzt.

Bagl Ferenc

Szécsényi országos vásárok.

1947. év folyamán Szécsény nagyközségében tartandó Országos állat és kirakodó vásár ideje: Január 20. 21-én február 10. 11-én, március 10. 11-én, április 21. 22-én, május 12. 13-án, június 9. 10-én, július 14. 15-én, augusztus 25. 26-án, szeptember 9. 10-én, október 13. 14-én, november 24. 25-én, és december 9. 10-én.

Első nap állatvásár, második nap kirakodó vásár.

Állatvásárra az állat csak szabályszerű marhalevellal, orvosi vizsgálattal és a helypénz lefizetése után bocsátható be a vásártelepre.

Heti vásár minden pénteken, sertés felhajtással.

Ünnap esetén az előző hétköznapon

Olvasd a „Szabad Nép” et!

Munkás előadás

Az Acélgári színtársulat nagy igyekezettel próbálja zenekarjal egyetemben a f. évi február 15. 16. 18-án az acélgári olvasóegylet nagyteremében tartandó „Három ember a hóban” c. zenés vígjátékot, melyet Jancsár Sándor rendez.

Jancsár Sándor ez alkalommal mint rendező először fog szerepelni.

Ne bántsd az iskolát!

Vissza az Ott, Mabi és Oiba pénzekkel!

Mindenesetre hozzá kell kezdeni a dolgokhoz, mert a medence népe, a dolgozók tízezrei felátlentül megérdemlik, hogy minden áldozatot meg-hozzanak értük, s hogy egészségügyük problémáit minden oldalról a legalaposabban és fáradságtalanul megvitassák. Újnak össze a szakemberek és érdekeltek, hozzák felzárkózva az egészségügy összes problémáit (a nagy üzemi melegvíz-zubanyoktól, öltözőktől a lakásvizigálatokig) és állapítsák meg a teendőket, melyeket a nép egészségvédelmére keresztül kell vinni.

Igaz, hogy ma nehéz a megoldás — megunk elesettségében — még a hároméves terv keretében is De el kell kezdeni! A kapkodóknak és foltorgatóknak meg kell szünniök, a kidolgozott tervek alapján kell kezdeni az alkotásokat s ha részletekben is, de előre kell haladni. Ne felejtjük el azt, hogy a dolgozók tízezrei nagy és súlyos összegeket fizetnek Ott, Mabi, Oiba, Posta, Máv, stb. járulékok fejében — anélkül, hogy a lerovássokkal arányban álló ellenértékben részesülnek.

Nagy tétek mentek ki évtizedek óta a medencéből s vaimi kovács jött

uzokból vissza. A nagy teherbordo-
dolgozók pénzei is ott vannak beépítve
budapesti palotákba és székházakba s
a múlt korszak vezetői, kik társadal-
ombiztosítási helyett bankárodit üz-
tek, a súlyos verejtékkel szerzett fillé-
reket az államnak s protezeált váro-
soknak kölcsönözték ki és veszítették
el. Nem jelent még meg kimutatás a
dolgozó nép összehordott tökéjét ért
felbeesülhetetlen károkról, de bizonyára
súlyos számmilliókról és hatalmas össze-
gekről lehet szó.

Hát ennek nem szabad megis-
mételődnie!

A dolgozók pénzének vissza kell
térnie a dolgozók legfeljettebb köncsét
az egészséget ovó intézmények létesíté-
sére ide Salgótarjánba is, — akár
önálló intézménynek, akár a városnak
vagy más közületnek ilyen célra nyuj-
tott kölcsön formájában.

Tehát: előzzük meg a betegsé-
geket, létesítsünk intézményeket az
egészség védelmére — de hagyjuk bá-
kában a nép s a dolgozók gyermekei-
nek másik intézményét, az iskolákat
melyek sokat tesznek szegényes ke-
teikben a felvilágosító, tanító munká-
jukkal az egészség ápolására s a be-
tegek elkerülésére is! Vége.

Van törvény, vagy nincs törvény?

Ezzel a kérdéssel foglalkoznak a
nógrádi járás becsületes paraszti tö-
megei, amikor Ader Tibor rtsági
kereskedőt szabadlábbon látják mozogni.

Ugyanis Adler Tibor kereskedő
1946-ban nagymennyiségű olajat hoz-
zott forgalomba, feketén. A hamisított
olajtól az üzemben levő traktoroknak
a csapágyai kiolvadtak, ennek követ-
keztében a felsántandó terület műve-
letlen maradt, mert úgy pénz, mint
anyaghiány miatt nem tudták megcsi-
náltatni a csapágyakat.

Popcsa László tereskei lakos, mint
megárosodott traktortulajdonos fej-
jelentette Adlert. A f. jelentésre a rend-
őrség kivizsgálta az ügyet, megállapí-
totta a vad alaposágát és az eljárás
Adler ellen megindult. A balassagyar-
mati ügyészség elrendelte Adler letar-
toztatását és bekísérését az ügyészség
fogházába.

Mind Ezeket az intézkedéseket a
parasztság mege égedéssel fogadta, mert
már úgy látszott, hogy a bűnös meg-
bűnhődik bünéért. Nagy csapódás érte
azonban a becsületes dolgozókat, mert
Adler rövidesen szabadlábba került.

Miert? Hat van törvény, vagy
nincs törvény? — kérdezi a dolgozó
parasztság. Vagy nem volt elég véd
ellene? Nem elég, hogy hamisított, de
azonkívül a hamisított árut feketén
adta el, ennek következtében a trak-
torok csapágyai kiolvadtak, a szántási
munkálatok megakadtak, a földek fel-
sántatlanul, a szegény parasztság ke-

nyér nélkül maradt: egy hosszú óvenát
és végül a traktortulajdonosok súlyo-
san megkárosodtak.

Nem tud a gyarmati ügyészség
ezekre a vádakra paragrafusokat ta-
lálni? Vagy nem akar találni? De ha
egy nincstelen telepet 4—5 liter szesz
főzéséért 600 forintra kell elítélni, ak-
kor van paragrafus. Ezzel nem akar-
rom védeni a bűnösöket, de hol van
itt az arány, a nincstelen paraszt és az
ezekkel rendelkező Adler büntetése
között? Kiket védenek a demokratikus
ítélő bírák, a százazrekkel rendelkező
feketéző és szabotáló spekulánsokat,
vagy a nincstelen szegényeket?

Követeljük, hogy vizsgálják feül
az Adler eleni eljárást és a bűnösre
kérelmetlenül sujtanak le, mert nem
tűhetük, hogy ilyen szabotáló és ezen
keresztül népellenes elemek szabad-
lábbon legyenek! Követeljük, hogy a
törvénytseket minden más megyei hi-
vatalal együtt vigyék át Salgótarján-
ba és a közhivatalok adjanak ki hiva-
talos h e t i l a p o t (mely olcsó
és mindenki számára hozzáférhető le-
gyen) és tartalmazza a közhivatalokban
hozott döntéseket, miáltal fokozottab-
b mértékben ellenőrizheti a nép a köz-
hivatalok munkáját, A bírákat pedig,
akik védik a spekulánsokat, mentsek
fel állásuktól és büntessék meg, mert
nem érdemlik meg, hogy a demokrá-
ciától kapott fizetésüket élvezzék

Tarjánai Ferenc.

A Hungária rt. vezérigazgatójá- nak furcsa karrierje

Aki a szegedi ellenforradalom pénzembere volt és most depor-
táltként szerepel: ne akadályozza a földhözjuttatottak munkáját

Palotás község a legszürkébb
„reakciós Nagradban” Lélekszáma:
2018 Szántóföldje 2200 kat hold. Ez
a község a hivatalos becslési adatok
szerint 1945-ben a legsős volt a cu-
korrépatermelésben. 1946-ban minden
talpalatnyi föld be lett vetve. Sőt még
a szomszédos Kisbágyon határából is

400 holdat művelt meg, mert egyéb-
ként parlagon hevert volna ez a föld.
Ez a község megérdemli a földet. De
ugylátszik még sem így van.

Ki is az a régi „földesur”?

Palotás község földesura „biro-
dalmához” tartozott Pajta pusztá. Föld-

jét a Községi Földigénylő Bizottság
annak rendje módja szerint az utolsó
holdig felosztotta. A szorgalmas Pa-
lótás község és Kisbágyon kapta meg.
Ez eddig rendben is lenne, azonban a
Hungaria vegyi gyár rt., mindenható
vezérigazgatója: Deutsch Sándor, a
régli földesur ebbe nem nyugodott bele
és „megfurta” a dogot: A Vármegyei
Földbirtokrendező Tanács (vagyis med-
dig él még? visszautat neki 100 kat.
holdat

Erre semmi joga nem lett volna
a Tanácsnak, mert minden előfeltétele
fennforgott annak, hogy a föld teljes
egészséges igénybe legyen véve.

De miből lesz a cserebogár?

Ma már Deutschnak még 200
hold bérlete is van a szomszéd kö-
zségek területeiből. Ime így gyarapszik
a föld. Ut nagybirtok van kialakuló-
ban és máris lehet érezni nyomástó-
lélektani hatását a szomszéd községek
lakosságán.

Palotás községnek azonban ke-
vés a föld. Megmutatta, hogy egy dar-
ab sem maradt műveletlen. És meg-
sem kaphat földet. Eismerte a vármegyei
és országos tanács is, hogy Palotás
községnek szüksége van földre és meg-
is érdemli, de mégsem kap.

Ellenforradalmár vagy „deportált”?

Alinuk és tudjuk, hogy Deutsch
Sándor 1919-ben az ellenforradalom
pénzembere volt. Kis hűja, hogy vitéz
nem lett De a nemzetvédelmi keresztet
megkapta Maid ezért kivéte ezest is
kapott. Ez is rendben lenne. Kiszól-
gálta a Horthy rezsimet, tehát ezért
jutalmat kapott.

De az már egyáltalában nincsen
rendben, hogy most, mint deportáltat
megint kivételezésben részesítsék, hogy
elvége a nincstelen paraszttól a földet
és ut-nagybirtokost alakítson ki.

Az Ufosz követeli a szövetkezetet a
Földművelésszövetkezeteknek!

A Pajta pusztai uradalomhoz tar-
tozik egy földseg és gyümölcszárító
telep is. Ezt a Földművelésszövetkezet
kapta meg. De nem dolgozhat, mert
a régi földesur ki akarja ezt is venni
a nép kezéből.

A buza-vona tart és a szarító
nem dolgozik. Pedig a szövetkezet 800
hold termését tudná ott feldolgozni.
Nem engedi a szürke reakció.

Hat legyen ennek vége. Követeli
az Ufosz: adják végleg oda a szövet-
kezetnek a szarítót.

Deutsch ur, pardon vezérigazgató
ur pedig több, ha eltűnik a nemzet-
védelmi keresztjével együtt a láb-
tárról.
Bedő Gabor

Köszönetnyilvánítás

A nagylóci rak egyházközség dol-
gozó népe nevében ezúton mond köszö-
netet a M. K. P. Salgótarjáni Megye
Birotságának, hogy az 1947 január hó
26-án kiűző dőlt rohammunkás csoport
Zemberi István elvtárs vezetésével
iskoláinkat, templomunkat, parokiánkat
áldozatos munkával helyre hozták.
Nem kifeladat volt ez, ezt mutatják a
felhasznált 135 m³ üveg 150 kg.
mész, 50 kg. cement, 12 fm. csatorna,
30 kg gipsz, 1 kg. minium, 15 db.
bevésett zár, 6 db. ablakzár, 8 pár
diopant, 20 db. ablakfordító és 5 kg.
szeg.

A helyi M. K. P., falunk plébá-
nosa tantesülete nem hiába kopogta-
tott. Kérésünk megballgatásra talált, s
most már templomunk, plébániánk, is-
kolánk be van üvegezve s bibái kija-
vitva.

Köszönetünk szól a rohamcsoport
minden egyes tagjának, Kojnok Gyula
és Kelemen Jenő munkavezető elvtár-
soknak, akik fáradságot nem kímélve,
vállalagos hőviharban, dermesztő hideg-
ben végezték külső munkájukat.

Rétság — a reakció nógrádmegyei II-ik fellegrára

A kisgazda párt titkára Bercsényi Sándor rétsági lakos, legéneke tartott népgyűlésen hangfolyozta, hogy „most már nem csak a kommunistáknak lesz járási titkárságuk, ahol minden tag a lehetőség szerint orvoslást talál panaszára, hanem nekünk is. Mi örömmel, szívvél lelekkkel támogatjuk azt a gondolatot, hogy a szegény parasztság a bajára egyre több helyen talál orvoslást, de attól félünk, hogy ezek a szavak csak szavak maradnak és ha meg is megnyílna a panaszroda, ott az Acéi, a Prónai, Szügyi Kovács és a többi népellenes, parasztnyuzó elemek találnak bajukra orvoslást. Hogy mennyire nem rossz a szívatunk, illetve mennyire jóllátunk előre, bizonyítja a Bercsényi ur december 26-án Bánkon tartott népgyűlése, ahol 80 becsületes dolgozó paraszt vett részt. Programjában beszélt a demokráciáról is és mondotta, hogy „ugy látszik a demokráciában holtmiféle pékségdek is érvényesülhetnek és mint vezető embereket küldik ki vidékre Pestről.”

Ugy látszik, hogy Bercsényi ur is Vértessiek politikáját folytatja és a demokráciát kritizálva — szembe akarja állítani a falusi parasztokat a városi ipari munkássággal. Erre azonban ott helyben megkapta a választ és a fenti szavak kiejtése után visszakiabálások és nagy zaj lett, mire az egyik parasztembert háromszor is kiutasította a teremből és azt mondotta neki: „nem haragszom magára, mert tudom, hogy a bűnságot nem adják pénzért.” Az faj Bercsényi uréknak hogy a demokráciában vissza lehet beszélni, ha valamelyik szónok népellenes politikát folytat és nem lehet szuronnyos csend örökök letartóztatni és internáltatni.

Ők beszélnek rólunk kommunis-tákról olyant, hogy mi ökö joggal akarjuk elérni kitűzött céljainkat a dolgozó nép javára Igen a dolgozó nép javára, de eddig még nem ökö joggal, de ha neki annyira faj a demokrácia, hogy ököljoggal akarja visszacsinálni a jogfolytonosságot, akkor majd mi is úgy mint Dózsa és Petőfi szabadságharcában ököibe szorítjuk kezünket és karszát, kapát ragadva pusztítjuk ki az ilyen szabadság Dózsa és Petőfi gondolatellenes, Hajoau utódjait. Nem akarjuk többé a Horthy rendszert a magyarnyuzó imperialista német igát. „Gatyás parasztokat kell az ország vezetésébe tenni”, mondotta neki az egyik parasztember és mi lehetett volna más válasz erre, mint az, hogy „jól nézne az ki, ha gatyás paraszt volna ott, ahol az intelligencia gyűlést tart.” Ezekbe azt hiszem, már nem kell hozzáfűzni atekintetben, hogy mi az elvük a kisgazdák érdekképviseleiknek.

Ezek a szavak hasonlítanak az összeesküvők azon határozatához, mely szerint paraszt nem való a képviselő házba. Vajon Bercsényi Sándor kilől kapta azt az intézkedést, hogy ilyen irányu programmal világosítsa fel a kisgazdákat és az egész parasztságot afelől, hogy ők ellenségei a parasztságnak? Mert most már tisztán láthatja az a „buta paraszt” — ahogy hívja a parasztságot — hogy a kisgazdapártba beférkőzött reakció ellensége a népnek és faj nekik, hogy — bár még kis szá-zalékban, de — vannak a képviselő házban parasztok, akik a parasztság ér-dekeiket védik. Fáj nekik, hogy a szabadságszerető magyar paraszt önmaga-ból akarja kitermelni az ő vezetőit, akik nem grófok, bárók és félszékely mes urak összeházasodott leszármazottjai, hanem Petőfi, Dózsa és Tausács köztársasági eszméivel született a magyar szabadságért és a többi népek

szabadságáért, bármikor meghalni tudó magyar emberek.

Ezek akarnak panaszrodát nyitni? Ezek akik a kisgazdák és a parasztság szabadságának és jogegyen-ségének valamint kulturális életének kézzel, lábbal való letiprását tűzték ki célul és Horthyista munkára csendőrszuronnal kényszerítő kapitalista rendszert akariák visszaállítani? Ugy látszik azonban, hogy Bercsényi urék keveset olvassák a bibliát, mert ha gyakran olvasnák, akkor tapasztalatot szerezhetnének Szodoma és Gomora két áldozatáról, hogy aki visszafelé tekint, az sóbárányvá válik és megsemmisül. Nem tűrjük, hogy szabadságunkat megegyeszer lábbal tiporják. Nem fogjuk megengedni, hogy még egyszer Dózsa áldozon a magyar paraszt, de Petőfi eszményképére ezekből milliókka születünk és bármikor

Közegészségügyi tanácsok a kereskedő társadalomnak

A hatósági orvosi kar az egészségügyi ellenőrzés alá tartozó üzletek és üzemek valamint iparosok ellenőrző vizsgálata alkalmával sok nehézséggel találja magát szemben. Sainos az üzlet és üzemtulajdonosok nagyobb része csak szekaturának tartja az ilyen természetű vizsgálatokat. Biztos vagyok azonban benne, hogy egyetlen kereskedő sem venné szívesen ha ő maga és családja egy súlyos typhus fertőzést szenvednének fel egy olyan másik kereskedőtől akinél valamit vásároltak és aki véletlenül typhus bacillusgáza volt de az orvosi vizsgálatok hiányában feifedezetlen maradt, mint ilyen.

A rendszeres hatósági orvosi üzlet és üzemvizsgálatokban ne lásson senki alkalmatlankodást. Azokra mindnyájunk egészségének megőrzése érdekében komoly szükség van és azok a hatósági orvosoknak egyik legfontosabb és leg-több tapasztalatot kívánó kötelességet képezik.

Az alábbiakban szeretnék az egészségügyi ellenőrzés alá tartozó üzletek és üzemek tulajdonosai felvilágosítani legfontosabb tudnivalókról amelyeknek nemtudása legfőbbször a kibá-gási eljárás megindítását és büntetés kiszabását vonja maga után.

Akadunk már olyan kereskedőre aki nem akarta engedni, hogy üzletét megvizsgáljuk. Komolyan figyelmeztetem városunk és járásunk kereskedő társadalmát arra, hogy az 1922 évi XII. t. c. 60 § a határozottan kimondja, hogy a kellő meghatalmazással ellátott hivatalos közegek bármikor megvizsgálhatják az engedélyhez kötött iparosok bármelyikét, valamint a kereskedőket is és ezt a tulajdonos köteles megengedni.

Egyik gyakori ok a kifogásra az, hogy kutyákat tartanak az üzletekben. Hentesnél, fűszeresnél sőt még gyógy-szertárban is találtam már kutyát bent, mint farkcsóváltató eleven kibá-gást. Ilyen esetekben sajnos minden további nélkül kénytelenek vagyunk megtenni a feljelentést. A kutya bármilyen „tisztá” legyen is nem való a fenti helyekre és ott komoly egészségügyi ártalmat jelent.

Az egészségügyi ellenőrzés alá tartozó üzletekben csak olyan egyén működhet akár, mint tulajdonos, akár mint alkalmazott, aki sem fertőző tödő-bajban sem fertőző nemibetegségben nem szenved. A vizsgálatok ebben a tekintetben még alig kezdődtek meg. Még ennek az évnek a folyamán végig

szállít is a magyar szabadságharc az összeesküvők ellen, mind egy szálíg áldozzuk életünket, gyermekeink szabadságáért és kulturális életéért.

A fenti cikkhez még megírjuk, hogy a kisgazdapárt rétsági titkára, Bercsényi ur, egy volt gazdatiszt, aféle grófi kasznár, akinek azonban kitűnő összeköttetései vannak a magas minisztériumban, mert sikerült neki most Rétságra becsempészni menyaszonyát Virág Valéria tanítónőt a demokráciás tanítói karba és az ottani proletárok e beszélése szerint azzal kezdte rétsági dícső munkásságát az iskolában, hogy pofonokkal szoktassa meg a nebulókat arra, miszerint ha ki szeretnének meenni a WC-re, úgy kérjék az engedélyt hogy „móltóztas-sék kiengedni” és ha történetesen a nebuló ezt nem hajlandó, akkor olyan pofonokat ígér nekik, hogy a fal adja a másikat.

Amint látható Rétságon egyes emberek visszafelé akarnak fejlődni, sőt ml több, az utolsó két évet átaldták.

logjuk vizsgálni az összes érdekelteket — Legfontosabb dolog, amit minden üzletnél egyaránt vizsgálunk, a tisztaság. Mindennek tisztának kell lennie a pad-lótól a fiókok keresztül az alkalmazot-tak kezeig és körmeig. Minden üzlet-ben kötelező mosdótalat vízzel, szappant és törülközőt tartani.

Komolyan figyelmeztetem a t. Kereskedőtársadalmat, hogy minden áru vagy anyag ami az üzletben van, for-galomban lévőnek tekintendő és ha penészes vagy romlott, hiába mondja a kereskedő, hogy ez raját használatra van, a feljelentést meg kell tenni. A mai időkben küiönösen elő fordul, hogy egyik-másik kereskedőnek mi-csen a lakásán kamrája és egyes sajátbász-nálára szolgáló dolgokat (befőttek, ugorka) üzletében kénytelen tartani. Ilyenkor ezeket az anyagokat teljesen különálló polcra kell összegyűjteni és jóllátható nagy betűkkel megjelölni és a polcot nagy „saját használatra”. Ebben az esetben ha véletlenül penészesnek is találunk az így megjelölt részen egy ugorkás üveget, a kereskedő mentesül a következményektől.

Általános követelmény, hogy úgy az élelmi mint az elvezeti szerek meg-óvassanak a piszkolódástól. E célból minden üzletben az élelmi és elvezeti szereket tartalmazó fiókokat tisztapapírral kell kibelelni, vagy pedig az e helyeken tartott anyagokat papí-rzsacsóban kell tartani.

Messzire vezetne ha én itt minden részletre kiterjedő utasítást óhaj-tanék nyújtani. Arra itten térünk sincs Mégis néhány olyan dologra szeretném felhívni, kereskedőink figyelmét amivel gyakran van baj.

A legtöbb kereskedő például árulja nap-mint nap a paprikát és hal-vány fogalma sincs arról, hogy mit mond a 27000/1936. F. M. számú rendelet. Eredmény, hogy par kiló paprikáját lefogadjuk és meg su-yos büntetésnek is teszi ki magát. Pedg egyszerű az egész. A keresk-dőnek kis részletekben kimérni, azaz fe-bon-tottan tartani kizárólag az egy kilós csomagolású paprikát szabad. Ha ki-sebb csomagolást, vagy nagyobb csomagolást, mint az egykilós talalok fe-bontva azonnal le kell foglalnom és az eljárást megindítanom. Az egykilósal úgy kell felbontani, hogy az ólomzá-sértetlenül rajta maradjon a csomago-láson és az állami minőségjegyet (az a bizonyos ellipszis alakú papír) bele- legyen téve a csomagba, vagy mellé

legyen helyezve. Ha a kilós csomag kiürült, úgy az ólomzárát és a minősé-jegyet azonnal meg kell remisztetni, mert ha vizsgálatainknál egyik, másik fiókba bedobálva megtaláljuk, a kibá-gási eljá-rást meg kell indítanunk, mert ezek felhasználásával hamis azaz államilag nem ellenőrzött paprikát lehet for-galomba hozni.

(Folytatása következik)

Felhívás.

A Földműves Szövetkezet Országos Központja a Földművelésügyi Miniszter meghívásából Lucernavetőmag akciót bonyolít le.

Az akció során szállásra kerülő ólomzáralt, feherbárcás lucernavetőmag mászankénti ára 500 forint (1 kg 5 forint), mely összeg a jelentkezéskor készpénzben fizetendő.

A díjösszegben a szállítási költség is belefog altatik.

Felkérjük a város gazdatiszadalmát, amennyiben vetőmagra igényt tartanak, a helybeli Földműves Szövetség Igazgatóságánál jelenteni a igényeiket. Cím: Molnár Sándor, Banyaigazgatóság.

Földműves Szövetkezet
Igazgatósága

A Szovjet-Magyar Művelődési Társaság

I. hó 6-án este tartotta első megnyitó előadását az Acégyári Országos nagyter-mében. A gazdag mű-or s hal-gató közönsége kezzelfogható bizonyítékat nyújtotta annak a régi és ma szabá-don érvényesülő érdeklődésnek mely a nagy orosz nép kulturáncsival szemben Sa-gótarján közönségében is elevenen él. Ezzel az esttel az előadói estek sora indult meg, melynek mű-sorát az érdeklődő közönséget a szo-kolt módokon fogja értesíteni a Társa-ság vezetősége. A csütörtök esti elő-adás után a Társaság közgyűlést tar-tott, melyen megválasztotta a vezetőséget Bónár Sándor polgármesterrel az élén. Reméljük, hogy a most ujon-nan alakult, Sa-gótarjáni Szovjet-Ma-gyar Művelődési Társaság mind-meg fog felelni, annak a várakozásnak melyet az orosz és magyar kulturértekek műve-ése meghíván. Sok eredményt kívánunk bianty pótló és jótékony működéséhez.

Ceredi hírek

Január 31-én Ceredbe szállt ki munkatársunk, hogy tanu mányozza az ottani menekültek helyzetét.

Cered, mint ismeretes, a Szlovák, Magyar határszálen fekszik a Medves-begy aljában, most igen siva- kép tárul élénk, mert mondhatni egyetlen ház sincs ahová már a menekült magyarok ne lennének. Mind ezek a menekült család k akik most Ceredben várják az intéz edéseket, meyen meg-rendülve az ottani szlovák eljáráson, siva panaszokodnak, mert e-kellett hagyniok az egy életen keresztül össze-gyűjtött vagyonukat, nem is beszélve arról, hogy az általuk bevettett földet már nem ők fogják learatni 31-en este elrendeték a legszigorubb hatar-zárlatot a szlovák csendőrok. Eddig több mint száz család van Ceredben és csak az ottani lakosság vendég-szeret-letének köszönhető, hogy nem kerül-tek ki a hideg tél éjszakába.

Értesítésünk szerint rövidesen intézkedés történik a menekült magyar családok eibe vezetéséről.

A MaDISz két éves I

Budapesti helyzetkép.

Autó szalon Vasárnap? Egy. Eladó? Azt nehéz volna megállapítani. Kettő, három, vagy talán több, de mind egy és ugyanazon kocsi akarja eladni. A tulajdonos talán sőt idő srat kérne, de akik az eladással foglalkoznak munkanélküli szedelő, akik minden munkanélkülihez ezeket akarnak keresni egy egy autó „elsőszála”. Szegény vevő nem tudja hanyadán van, mert a szalonban az árak szinte perc óra-perc-re emelkednek, aszerint, ahogy az ügynök látja, hogy a vevőknek a kocsi tetszik. Végeredmény? Vagy ve z és a tisztes egész aron felü kell megfizetnie, vagy odébb áll és folytatja a 10 turat másik helyen, ugyanugy, mint előbbin.

Vajjon az illetékes szervek felfigyeltek-e erre az ugyne ezett „tisztességes” üzletszerzésre, melyre Budapestben nagyon sokan foglalkoznak, de a könnyen szerzett kereset után valószínű nem adóznak és emellett a vasárnapi kivándorás szinte és jogos felhabrodását váltják ki.

Alánlanam ezeknek a szeméyeknek az ő szeszűdését és hasznos komoly munkára való befogását, hogy ne használhassák ki a maji kivételes helyzetet, könnyű peniszűzést csinálni.

Párthírek

Pártnap előadók névsora:

1947. február 11-én

D. u. 6 órákor: Salgóbanya: Rusnyák Lajos, Acélgár: Bóvari József, Rendőrség Bogár József, Városháza: Szatmari R. adó, St. V. I. ker.: Dr. Bara Károly, Üvegyár: Vukovary Gábor, Kánya: Vele János, B. kastély: Bercsenyi Mihály, Zagyvapálfalva: Boros Antal

D. u. 5 órákor: Forgács: Papp Gyula, Somlyó: Nagy Béla, Vasú: Szankovics István

D. u. 2 órákor: Gépgyár: Bianár Sándor.

Pártnap anyag: A bepolitikai helyzet ismertetése.

Hirdetmény:

Az OTI elnöksége 1946. d. cember 30-án tartott ülésében 12-1488—1946 szám alatt hozott határozatában a háztartási alkalmazottak után fizetendő járulék összegét 1946. január h. 1 napjától kezdődően újból megállapította. E szerint 1947. január hó 1-től a Nagy Budapest területén kívüli szolgáltató teljesítő háztartási alkalmazott után havi 18 (Tizennyolc) forint, azaz napi 60 fillér járulékos fizetendő, amelyben már a 6 százalékos családi pótlék járulékos is benne van. A járulék továbbra is a tárgyhónapot követő hónap 3-ig bezárólag eszdekés.

Salgótarján, 1947. január 11

Vajda Béla, s k ügyvezető,

MaDISz hírek

Közeleg 1947. március 12-én, mikor a helybeli Madisz megalakulásának két éves évfordulóját a salgótarjáni üvegyár nagytermében emek-ünnepély keretében fogja megünnepeelni.

Jelen lesz az országos ifjúsági listiká: Non György és Karacsony Sándor professzor, a Madisz elnöke.

Ezúton értesítjük az érdeklődőket, hogy az emlékünnepen meghívó útján lehet résztvenni, amit személyesen fogunk kézhez juttatni.

László Gáza.

Kis hírek.

1.000 család van eddig Balassagyőrmaon akiket a Csehszlovák deportálás m nekülesre készítetett.

Ez a létszám minden nap nő és igen nagy gondot okoz a hatóságoknak azok elhelyezése és élelmezése szempontjából.

Rétság.

180 létszamu igazdák miért nem tömörülnek mezőgazdasági szövetkezetbe? pedig ha tudnak, hogy milyen nagy hiba ez, majd a tavasz folyamán még inkább bebizonyosodik.

Higyék-e a rétsági igazdák, hogy komoly termetű munkát csak szervezett parasztok tudnak végezni. Minden ügyes-bajos dolgukat az intézi, hozat mezőgazdaság gépeket és törődik a paraszti sorsával. Mert, hogy őszinte legyünk, talán éppen Rétság az a hely az országban, ahol még traktor sincs.

Rétsági igazdák ut az ideje, hogy megalakítsatok az Újjonan Földhözintatottak Országos Szövetségét, mert ne feledjétek azt, hogy titeket a demokrácia juttatott földhöz.

Üvegyári helyzetkép

Salgótarjáni Üvegyár is szenved a szén dologában. Szombaton is (febr. 1-én) csak éppen az utolsó vagon szén rakott fel a generátorba.

Pedig a négyes kemence már elkészült, de nversanyag hiány végett nem tud megindulni.

Az „Ovensz” gép is megindul májusban, mondják a gépen dolgozó szakmunkások. Csak éppen a szén az ami meg most is korlátozza az oly sok munkanélküli elhelyezését. De reméljük, hogy sikerül a még hiányzó nversanyagokat beszerezni az igazgatóságok és így több munkának jut kenyérhez.

Sok a panasz a pusztaberki iskolában.

Mint értesültünk a pusztaberki iskolában az egyik osztályban 35 tanuló közül a fele rühes a rühesség, mint tudjuk igen könnyen gyógyítható, éppen ezért kérdezzük Dr. Bolla István körorvos urat miért nem teszi lehetővé, hogy a diákok ebből a járványos betegségtől kigyógyuljanak.

Orvosi rendelőmet Salgótarjánban.

Fő utca 214 sz. alatt (Kilcsér-Webrovsky házban) megnyitottam

D. TELMÁNYI JÓZSEF
begyógyász szakorvos

Köztársasági ünnep a Gépgyárban.

Február 1-én az M. N. D. Sz. gépgyári csoportja kakaódelutánon látta vendégül a gyár dolgozóinak gyermekeit.

Kipirult arcu gyermekek sürgőldőnek a napközi otthon helyiségeiben, boldogan varják a nap eseményét a fiómkakót, — amit a Nemzeti Segély a Nőszövetségnek, A Hymusz elnöklése és az asztali áldás elmondása után a Nőszövetség elnökölje méltatta a nap jelentőségét és mondta, hogy a gyermekek csak később, idősebb korukban fogják tudni értékelni azt, hogy hazánk államformája köztársaság és hogy ez mit jelent. Rövid beszéd után jó étvágyalal fogasztották el a kitűnően elkészített kakaót és kifit.

A gyermekek köszönetét tolmácsoljuk ez úton. E őször is, a Nemzeti Segélynek, az Üzemi Bizottságnak, Igazgatóságának és minden asszonytársának, aki ünnepélyünk előkészítésében részt vett.

SPORT

Jégkorong.

Azoknak a sportpártoló szurkolóknak, akik vasárnap délelőtt nem kímélték a fáradságot és kimeáltak a SSE jégpályára, igen kellemes meglepetésben volt részük. Salgótarjánban eddig még egészen ismeretlen csapat sportnak, a jégkorongnak voltak a szemtanúi. És nem csalódnak, mert valóban a jégkorong változatos, gyors sport és izgalmasban a labdarúgással vetekedik.

A SSE és Salgótarjáni Gimnázium csapatai mérték össze erejüket és a SSE csapata csak kétszeri hosszabbítás után nehezen tudott 3:1-re győzni. A SSE főnökét a gimnázium irissége eliensúlyozta. A mérkőzést gimnáziumi tanár vezette, aki az egész salgótarjáni jégkorongszervezésben az oroszánrészt viselte. Hogy ez a mérkőzés létrejött rajta kívül a SSE jégpálya vezetőjének köszönhető, akik felismerték ennek a sportnak a jelentőségét és szerepét és a pályát a korongozók rendelkezésére bocsájtotta.

E mérkőzés visszavágója vasárnap d. e. 10 órákor lesz a SSE jégpályáján.

A jégkorongozáson kívüli szeretnénk már mű- és gyorckörcsolyázó versenyeket is látni, ha ez idén már nem is, de jövőre.

Madisz Síversony.

1947. február 2-án, fél 11 órákor a város határában levő Dugdel pusztán. A Megyei Madisz közp. sportvezetője Barárik Ferenc és Bedő Albert vezettek. A versenyen 40 Madisz versenyző mérte össze tudását, szép időben kitűnő hóviszonyok között, 3 ifjúsági és 3 felnőtt számban izgalmas küzdelmet vívtak.

SSE labdarúgók berkeiben is megkezdtek a tornatermi edzéseket, készülve a tavaszi idényre, mint halottuk megszeretnék mutatni és bebizonyítani a SSE régi jó formáját.

Nagy az öröm mert a gyár áldozatkészségéből és annak hozzájárulásából sikerült a fiúknak megvenni az edzésekhez és a téli mérkőzésekhez oly nagyon fontos melegítőt.

S B T C

Az SBTC már sokkal mostohább helyzetben van, mert tornatermet nem tudnak kapni, ám az acélgárba kapnak, de oda tréningként 1 csille szén kelene, így aztán ez sem megy. Így kénytelenek voltak ezekben a zord időben kimeneni a pályájukra és kivétel nélkül hozzáfogtak a hó eltakarításához. Mikor aztán már letakarították újra leesett a hó, most újra kezdhetik előről és ha így megy még hányszor?

Nem is beszélve arról, hogy felszerelés dolgában is sehoggy sem állanak, mert még a hótakarítást is kénytelenek voltak nyári mezben végzni mert melegítőjük nincs. Vajjon, hogy megy akkor az edzés amikor ezen mostoha helyzetet még tetézi az is, hogy az eddigi igazgató támogatást is felelősségteljesen, pedig már mint halottuk az első bajnoki mérkőzés február 23-án kezdődik. Az edzői teendőket Lackó Sanyi végzi, mert hát az sincs Ezen helyzet változtatására felhívjuk az illetékesek figyelmét, mert ne feledjük, hogy az SBTC volt az utóbbi időben az a csapat, mely városunkat képviselte országos viszonylatban.

Erősítései is számítanak. Tárgyalásban vannak két vidéki jellejtőkoszal, s meg van a remény, hogy rövidesen felveszik a fekete fehérrézt. A mostoha helyzetétől eltekintve értesültünk, hogy a fiúk teljes számban jár-

nak az edzésre és nem csüggednek, mert bíznak hogy újra a régi SBTC-t fogja látni a közönség.

Kiss Gyuszi az SBTC orszópos tagja, sokat köszönhet neki a csapat de csak egyes mérkőzéseikért, mert volt idő mikor kifütyültte a közönség. Éppen ezért óva intjük Gyuszi, hogy igyekezzék, még ha talán nem is tetszik neki, hogy egy kissé lejjebb a hangokkal, mert, csak két vasárnap legyen formán kívül, már le edésbe fog merülni. Reméljük, hogy ezen sorunkat a Gyuszi meg is fogja érteni és fogadni, akkor fogja igazán városunk sportpártoló társadalma újra megérezni.

Biztos jövedelmű szállítványozási vállalatom kibővítéséhez társat keresek, csak salgótarján vagy környéki lehet
ARANY

Komplett ebédleó valamint külföldi butorok szabadkeresései eladók Cím a kiadóhivatalban megteudható

Vásári hirdetmény

Közhirre tesszük, hogy Heves vármegye Pászló nagyközségben a legközelebbi

országos állatvásár

1947. február 10-én hétfőn.

országos kirakodóvásár

1947. február 11-én kedden lesz megtartva Vesztemes helyről mindenféle állat felhajtható. Iparosok iparigazolványukat hozzák magukkal.

Községi Értőrádó.

Agrolis
gyógytermékek
a háziasszony!
JÓBARÁTAI

VILL FŐZŐLAP
24.-Ft

helyi részlethe
Készpénzre áron kaphatók
a "Vimere" szuszettiben
MINTATEREMNY. Kristóf tér 6

Kapható Salgótarjánban:
Lówy Sándor vill. szaküzletben
Fő utca 96. sz.

Külön iparigazolvány nélkül árusíthat vágott baromlit, vadat és halat a fűszerkereskedő, a kereskedelem és szövetkezelőügyi miniszternek egy konkrét eset kapcsán kimondott döntése szerint. E szerint tehát a vidéki hatóságok és ellenőrök a vágott baromli, vad és hal árusításra vonatkozó külön iparigazolványt nem követelhetnek a fűszerkereskedőtől.

A MaDISz 2 éves!

„MUNKÁS SZÓ”
demokratikus hetilap.
Felelős szerkesztő: dr. VASS GYULA
Felelős kiadó: HOVANECZ BÉLA.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Fő-u. 45.
Kéziratok erre a címre küldendők.
Postatakarék csekkszám 19 718
Nyomatott Végli Kálmán könyvnyomdájában
Salgótarján, Fő-utca 66.